

# 水城广场观光塔收费引争议

市民:广场都是免费的,观光塔咋还收费

**本报聊城10月8日讯(记者 李怀磊)** 连日来,不断有市民和游客质疑水城广场观光塔收费。市民说,水城广场都是免费的,观光塔为啥还要收费?

“水城广场的观光塔不是不收门票吗?怎么还要交钱才能登?”7日下午,市民曹先生向本报反映,年初他登塔时还是免费,双节期间带朋友去玩,却被按每人3元收取了门票。“原来没见有人售票,一到假期就收3元,这太没谱了。”曹先生说。不光市民曹先生,8日在广场游玩的不少市民也反映,观光塔有时候有人收费,有时候没人,收的时候是一人3元,感觉不太规范。“就登一下塔,感觉收费没有必要。”一名常来广场散步的市民表示,水城都是免费的,区区一个独立的观光塔为啥还要收费?

8日上午,在水城广场观光塔下,记者见到了市民反映的收费人员。“登塔每人3元,好几年了一直是

这样。”这名收费人员表示,她也是给别人干的。“观光塔的经营管理有个人承包了。”对于有时没人收费这一说法,这名收费人员说,两年来都是她一个人负责售票及管理维护,有时候天气不好会不过来。“一般都是早上8点多过来,一直到晚上9点多才回去。”

对于观光塔收费,江北水城物业管理有限公司的一位负责人表示,水城广场观光塔的经营管理之前是外包给了个人,由承包者负责观光塔日常的维护及管理。不过,今年的7月16日已经到期,现在观光塔的经营维护正处于过渡期,已经要求承包方停止收费行为。“观光塔及部分广场设施的管理一直是个难题,平时若无人管理维护的话,损坏现象要比现在严重得多,要有人维护,还得考虑人员的工资及设施维护成本。”这位负责人表示,他们将开专题会议,商议观光塔的运行管理维护,拟定新的管理措施。



8日上午,一游客登塔后交了门票费用。

本报记者 李怀磊 摄

# 禁售大功率白炽灯照卖不误

卖家多为五金店,超市里卖的基本都是节能灯

**本报聊城10月8日讯(记者 杨淑君 凌文秀)** 今年10月1日起,100瓦及以上的普通照明白炽灯被禁用,随后将分阶段逐步禁止白炽灯的销售。8日,记者调查发现,城区很多五金店仍在销售大功率白炽灯,但超市已难寻白炽灯的踪影。

“有100瓦的白炽灯泡吗?”8

日上午,记者走访城区街巷、香江光彩大市场的灯具批发市场10余家灯具店及五金店,均被告知有这样白炽灯。

在兴华路一家五金店,店主拿出100瓦和200瓦的白炽灯说,100瓦的1.5元一个,200瓦的3元一个。记者看到,货架上明显处摆放着节能灯管,白炽灯在货架最

下面一层,在一个盒子里,不仔细看根本就找不着。“小度数的白炽灯泡也有。”店主介绍,其中一个盒子里都是60瓦的,还有装40瓦、25瓦和15瓦灯泡的盒子。放在隐蔽处是因为灯泡易碎,而且买这类灯泡的人越来越少,大多数顾客一般都买节能灯。

问及大功率白炽灯禁售的消

息,不少店主都表示并不知情。“不是说到2015年吗?还早着呢!”香江光彩大市场一家灯具店的老板倒是了解一些情况,但并不是很清楚。

记者了解到,白炽灯售价一般不会超过5元,而节能灯最便宜的4元一个,贵的则要三十九元的一个。

当日下午,记者在城区一家超市的连锁店看到,超市里只有一种节能灯,20瓦功率,标价35元。“大功率的白炽灯不让用了,以后小功率的也会逐渐淘汰。”超市柜台的导购员说。随后,记者又走访了几家超市,都找不到白炽灯的影子。



城区一家五金店内仍有大功率白炽灯在售。

本报记者 杨淑君 凌文秀 摄

新闻延伸>>

## 用节能灯一年要省170多元电费

记者走访过程中发现,有的灯饰店铺尽管还在卖白炽灯,和其他不卖的店铺一样,把节能灯摆在显著位置销售。

在城区一家节能灯和白炽灯都销售的五金店内,功率多少瓦的白炽灯都有。店主介绍,白炽灯价格在一元到两元之间,节能灯售价则为4元、5元、6元、10元,30多元的也有。虽然白炽灯和节能灯都有销售,但消费者

来选购时都会积极劝说消费者选购节能灯。“销售节能灯我们能得到的利润高一点,但主要是响应国家号召节省能源。”尽管如此,这位店主表示,比起节能灯,白炽灯价格便宜,还有一定的市场。有少部分市民选购照明灯时,首先考虑价格。不过总体来说,卖出的节能灯要比白炽灯多很多。

市民贺先生说,节能灯虽然

售价比白炽灯高,却能节省大量能源,以1户家庭把5只40瓦的白炽灯换成节能灯,每天使用4小时来计算,使用白炽灯每月需耗电30度,使用节能灯每月仅需耗电6度,每月可省下约24度电。电费按0.59元每度计算,如果换成节能灯,每年可省下大约170元电费。

本报记者 杨淑君 凌文秀

深度调查>>

## 不少建筑工地还在用白炽灯

8日,记者在鸿顺灯具一条街看到,各个店铺柜台上摆放和销售的几乎全部是节能灯或是LED灯,少量白炽灯则被放在角落里。白炽灯耗电量大、易碎、寿命短,买的人很少。”其中一家灯具店的老板姚先生称,白炽灯在存放和使用过程中容易损坏,而且随着成本增加,零售价1.5元的白炽灯利润很

小。

“不少建筑工地还在用白炽灯。”在恒昌商业街一些五金店和小门市部里,仍能见到100瓦以上的白炽灯在售。其中多数商家并不了解100瓦以上白炽灯停止销售的禁令,据他们介绍,因为节能灯泡价格较贵,为节省成本,工地在交房时往往用白炽灯作为试灯。

“节能灯已经成为市场消费主流。”一品牌节能灯的销售人员告诉记者,目前店里最受消费者欢迎的是平板式节能灯,LED灯由于价格太高,单个灯泡就需要200多元,销量很有限。从白炽灯到节能灯,再到品牌节能灯,人们的消费观念正在转变。

本报记者 郭庆文

相关链接>>

## 五个阶段淘汰所有白炽灯

2011年,国家发展改革委、商务部、海关总署、工商总局、质检总局五部门联合发布了《关于逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯的公告》。自2012年10月1日起,按照功率大小分阶段逐步禁止进口和销售普通照明白炽灯。其中,

2012年10月1日起,禁止进口和销售60瓦及以上大功率白炽灯。

白炽灯逐步淘汰的五个阶段为:2011年11月1日至2012年9月30日,为过渡期;2012年10月1日起,禁止进口和销售100瓦及以上普通照明白炽灯;2014年10月1日起,禁止进口和销售60瓦及以上普通照明白炽灯;2015年10月1日至2016年9月30日,为中期评估期;2016年10月1日起,禁止进口和销售15瓦及以上普通照明白炽灯,或视中期评估结果进行调整。